

**Отзыв на автореферат
диссертации Васильевой Елены Витальевны «Формирование и реализация
политики активного долголетия в условиях старения населения России»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности: 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения
и экономика труда)»**

Происходящие уже не одно десятилетие изменения возрастной структуры населения – сокращение доли детей в общей численности населения и рост доли пожилых людей – ведут к возникновению принципиально новой демографической ситуации, которая настоятельно требует углубленных исследований этих феноменов для выработки адекватных мер демографической, социальной и экономической политики, направленной на создание условий для увеличения ожидаемой продолжительности жизни и активного долголетия. Исходя из этого, актуальность темы диссертационного исследования, целью которого являлось развитие теории и методологии формирования и реализации политики активного долголетия в условиях старения населения России, не вызывает сомнений. Для достижения поставленной цели автором были поставлены и, если судить по автореферату, успешно решены пять задач (с. 5).

Автореферат диссертации дает представление о структурно-логической схеме исследования, его основных положениях и наиболее значимых результатах. К научной новизне исследования в области теории в значительной степени можно отнести авторские предложения по совершенствованию концептуальных положений политики активного долголетия, заключающиеся в раскрытии двойственного характера формирования процесса старения населения России и его последствий. Так, старение населения России является результатом как закономерной трансформации демографических процессов, происходящей в рамках глобальных общемировых трендов, так и отклонений от них. Многообразные последствия этого процесса могут как создавать новые стимулы для социально-экономического развития, так и в зависимости от ответных действий или бездействия приводить к возникновению угроз. Опираясь на положения экономики народонаселения (в частности, экономики поколений, экономики старения населения и теорию человеческого капитала) и теории экономической безопасности, для научного обоснования управленческих мер по адаптации экономики и общества к старению населения разработана теоретико-методологическая модель формирования и реализации политики активного долголетия на основе триады «интересы – угрозы – защита». В рамках предложенных теоретико-методологических положений сформулировано авторское определение «политики активного долголетия» и дано его сопоставление с «политикой социально-экономического развития и обеспечения национальной безопасности».

С точки зрения методологии существенным вкладом диссертации является обоснованный подход к согласованию интересов субъектов политики активного долголетия, базирующийся на равновесии Нэша. Выявлены противоречия между интересами субъектов

политики активного долголетия, возникающие в условиях старения населения в сфере рынка труда, ограничивающие реализацию политики активного долголетия в российских регионах. Для определения возможностей их согласования проверены научные гипотезы исследования с помощью разработанного экономико-математического аппарата, включающего в себя алгоритм моделирования взаимосвязи между параметрами рынка труда и пенсионной системы; многофакторную модель дифференциации заработной платы на российском рынке труда по возрастным группам; методический подход к выявлению взаимовлияния занятости пожилого населения и состояния его здоровья. Теоретически обоснован подход к исследованию старения населения на региональном уровне, методология которого стоит на теории демографического перехода и общей теории населения Сови, объясняющих закономерности смены типов воспроизводства, в зависимости от которых выделяют фазы демографического развития. Для определения этих фаз в основе методологии лежит предложенный автором принцип пошаговой идентификации.

Представляет научный и практический интерес предложенный организационно-экономический механизм формирования и реализации политики активного долголетия, имеющий замкнутую циклическую структуру, обоснованы его параметры: цель, выявленные ограничения, приоритетные направления «здоровье населения», «трудовая активность пожилого населения», «социальная активность пожилого населения», «безопасность пожилого населения», задачи и ожидаемый результат. Использование разработанного индекса активного долголетия позволит органам исполнительной власти субъектов РФ оценивать степень достижения ожидаемых результатов в рамках данного механизма.

Следует отметить солидную информационную базу исследования, включающую, в частности, материалы Росстата, Министерства здравоохранения РФ, Федерального казначейства, Пенсионного фонда России, Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения НИУ ВШЭ.

Отмечая несомненную научную новизну исследования, следует подчеркнуть, что Васильева Е.В. не ограничилась изложением предложенных теоретико-методологических положений и методических подходов, а реализовала обоснованные рекомендации в деятельности министерств регионального уровня, высшего учебного заведения и коммерческих организаций. У автора имеется достаточное количество публикаций по теме исследования, в том числе в рецензируемых научных изданиях (всего 43 публикации, из них 18 это статьи в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России), и выступлений на различных конференциях. Это отражает востребованность представленных результатов диссертационного исследования. Следует также отметить впечатляющее число использованных источников – 560.

Признавая высокую степень проработанности рассматриваемых в диссертации вопросов активного долголетия, следует сделать следующее замечание, носящее скорее рекомендательный характер:

для выявления взаимозависимости между занятостью пожилых людей и их здоровьем предложено построить две многомерные линейные регрессионные модели, оценивающие статистические зависимости между этими переменными, а также другими факторами (стр. 28-30). Было бы желательно подробнее остановиться на существующих классификациях факторов занятости и здоровья населения, в том числе пожилых людей, более структурированно их представить и включить в модели. Представляется, что расширение факторов позволило бы лучше раскрыть взаимозависимости между занятостью пожилых людей и их здоровьем, и углубить анализ результатов моделирования.

В целом на основании текста автореферата можно сделать вывод, что цель диссертационного исследования достигнута и поставленные задачи решены. Автореферат и научные публикации автора позволяют заключить, что диссертация представляет собой логически обоснованное и законченное научное исследование. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Диссертация вносит вклад в решение теоретических, методологических и методических научных проблем формирования и реализации политики активного долголетия, имеющих важное народно-хозяйственное значение для развития страны и ее регионов. Применение предложенных теоретико-методологических подходов и практических рекомендаций будет способствовать формированию системы мер противодействия негативным демографическим процессам в условиях старения населения, реализации программ активного долголетия на уровне страны и регионов.

Диссертационная работа «Формирование и реализация политики активного долголетия в условиях старения населения России», если судить по автореферату, соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», а ее автор, Васильева Елена Витальевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности: 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)».


Гаянэ Левоновна Сафарова

Кандидат экономических наук, доктор биологических наук

Руководитель Лаборатории анализа и моделирования социально-демографических процессов

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт проблем региональной экономики РАН», 190013, Россия, г. Санкт-Петербург, ул. Серпуховская, д. 38, www.iresras.ru
gaia-s@mail.ru

Я, Сафарова Гаянэ Левоновна, автор отзыва, даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и с защитой диссертации Васильевой Е.В., и их дальнейшую обработку.


«01» декабря 2023 г.

Подпись Сафаровой Гаянэ Левоновны заверяю

главный специалист
по персоналу ИПРЭ РАН



Н.Н. Приходько